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         Αθήνα,      22-12-2022

         Αριθ. Πρωτ. : 125365 - 22-12-2022

        
      ΠΡΟΣ

     ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
   ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ   

ΘΕΜΑΤΩΝ

Θέμα:  Απάντηση σε Ερώτηση των Βουλευτών κ.κ. Χάρη Μαμουλάκη, Αλέξη Χαρίτση, 
Σωκράτη Φάμελλου, Αθανάσιου (Νάσου) Αθανασίου, Τρύφωνα Αλεξιάδη, 
Αθανασίας (Σίας) Αναγνωστοπούλου, Αλέξανδρου – Χρήστου Αυλωνίτη, 
Σωκράτη Βαρδάκη, Καλλιόπης Βέτα, Αναστασίας (Νατάσας) Γκαρά, Γιάννη 
Γκιόλα, Γιάννη Δραγασάκη, Θεόδωρου Δρίτσα, Νίκου Ηγουμενίδη, Εμμανουήλ 
Θραψανιώτη, Διονύσιου – Χαράλαμπου Καλαματιανού, Χαρούλας (Χαράς) 
Καφαντάρη, Κυριακής Μάλαμα, Κωνσταντίνου Μάρκου, Κωνσταντίνου 
Μπάρκα, Γιάννη Μπουρνούς, Αθανάσιου (Θάνου) Μωραΐτη, Αθανάσιου (Σάκη) 
Παπαδόπουλου, Γιώργου Παπαηλιού, Κατερίνας Παπανάτσιου, Θεοπίστης 
(Πέτης) Πέρκα, Παναγιούς (Γιώτας) Πούλου, Γιάννη Σαρακιώτη, Παναγιώτη 
(Πάνου) Σκουρλέτη, Νίκου Συρμαλένιου, Αλέξανδρου Τριανταφυλλίδη, Νίκου 
Φίλη, Δημητρίου (Τάκη) Χαρίτου, Μιλτιάδη Χατζηγιαννάκη, Ραλλίας 
Χρηστίδου.

   
Σχετ.  Το με αριθμ. πρωτ. 116975/05.12.2022 Υπηρεσιακό Σημείωμα σας.

Για την απάντηση του ως άνω Υπηρεσιακού Σημειώματός σας, με το οποίο κοινοποιείται η υπ. 

αριθμ. 1211/2.12.2022 Ερώτηση των ανωτέρω κ.κ. Βουλευτών με θέμα «Τι πρωτοβουλίες θα 

αναλάβει η κυβέρνηση για την ενίσχυση της εγχώριας βιομηχανίας στον τομέα των 

φωτοβολταϊκών;» σας γνωρίζουμε, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της Γενικής Διεύθυνσης 

Αναπτυξιακών Νόμων και Άμεσων Ξένων Επενδύσεων, τα εξής:

1. Το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων, έχοντας βασική επιδίωξη τη μεγιστοποίηση του 

οφέλους στην εθνική οικονομία από την χορήγηση, μέσω των αναπτυξιακών νόμων, ιδιαίτερα 

σημαντικών δημόσιων πόρων στην υλοποίηση επενδυτικών προγραμμάτων, σχεδίασε και 

πρότεινε τη δημιουργία νέου θεσμικού πλαισίου για την παροχή κινήτρων στις ιδιωτικές 

επενδύσεις το οποίο ψηφίστηκε από τη Βουλή των Ελλήνων και αποτέλεσε το νέο αναπτυξιακό 

νόμο με αριθμό 4887/2022 «Αναπτυξιακός Νόμος – Ελλάδα Ισχυρή Ανάπτυξη» (Α΄ 16).
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Ο νέος αναπτυξιακός νόμος στοχεύει στην προώθηση της οικονομικής ανάπτυξης της χώρας με 

την χορήγηση ελκυστικών κινήτρων σε μεγάλο εύρος επιχειρηματικών δραστηριοτήτων και 

κλάδων, προκειμένου να επιτευχθεί ο ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός των 

επιχειρήσεων, η πράσινη μετάβαση, η δημιουργία οικονομιών κλίμακας, η στήριξη καινοτόμων 

επενδύσεων και όσων επιδιώκουν την εισαγωγή νέων τεχνολογιών της «Βιομηχανίας 4.0», της 

ρομποτικής και της τεχνητής νοημοσύνης, η ενίσχυση της απασχόλησης με εξειδικευμένο 

προσωπικό, η στήριξη της νέας επιχειρηματικότητας, της μεταποίησης, της αγροδιατροφής η 

ενίσχυση λιγότερο ευνοημένων περιοχών της χώρας και περιοχών που εντάσσονται στο Σχέδιο 

Δίκαιης Αναπτυξιακής Μετάβασης και η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε τομείς υψηλής 

προστιθέμενης αξίας και έντασης γνώσης.

2. Στον αναπτυξιακό νόμο 4887/2022 ιδιαίτερη αντιμετώπιση τυγχάνουν οι επενδύσεις στη 

μεταποίηση εφόσον για τον συγκεκριμένο Τομέα έχει θεσπιστεί διακριτό, θεματικό Καθεστώς 

Ενισχύσεων (Μεταποίηση – Εφοδιαστική Αλυσίδα) με πολλές μορφές και είδη επιλέξιμων 

επιχειρηματικών δραστηριοτήτων, μεταξύ των οποίων και η κατασκευή φωτοβολταϊκών 

στοιχείων. Επομένως παρέχεται η δυνατότητα σε επιχειρήσεις με το συγκεκριμένο αντικείμενο να 

αξιοποιούν τα ελκυστικά κίνητρα του νόμου 4887/2022 και να προχωρούν στο σχεδιασμό και την 

υλοποίηση επενδυτικών πρωτοβουλιών (δημιουργία, επέκταση, εκσυγχρονισμός παραγωγικών 

μονάδων) προκειμένου να καθίστανται περισσότερο ανταγωνιστικές στο εγχώριο και διεθνές 

περιβάλλον.

3. Σύμφωνα με την παράγραφο 2 του Παραρτήματος Α του νόμου 4887/2022  - και σε 

συμφωνία με τον Ευρωπαїκό Κανονισμό 651/2014 (ΓΑΚ) -  δεν υπάγονται στα καθεστώτα 

ενισχύσεων του νόμου επενδυτικά σχέδια στον τομέα παραγωγής, διανομής και υποδομών 

ενέργειας. Ωστόσο, έχει δοθεί αυξημένη βαρύτητα στην υποστήριξη των επιχειρήσεων για τη 

μείωση του ενεργειακού κόστους αλλά και στην κατεύθυνση της μετάβασής των στη χρήση 

μορφών ενέργειας φιλικότερες προς το περιβάλλον και προς το σκοπό αυτό έχουν περιληφθεί 

στα περισσότερα εκ των 13 καθεστώτων ενίσχυσης, σειρά κατηγοριών δαπανών που αφορούν 

την παραγωγή ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές, την εγκατάσταση αποδοτικών συστημάτων 

τηλεθέρμανσης και τηλεψύξης, την συμπαραγωγή ενέργειας υψηλής απόδοσης από ΑΠΕ, τα 

μέτρα ενεργειακής απόδοσης, την προστασία του περιβάλλοντος κ.λπ.

Οι δαπάνες αυτές προκειμένου να καταστούν επιλέξιμες και να αποτελέσουν μέρος επενδυτικών 

προτάσεων ή και να υποβάλλονται αυτοτελώς στα καθεστώτα ενισχύσεων του νέου 

αναπτυξιακού νόμου θα πρέπει να εξειδικευθούν περαιτέρω με την έκδοση σχετικών 

κανονιστικών αποφάσεων με τις οποίες θα τεθούν και οι προϋποθέσεις και οι όροι συμβατότητάς 

των με το ενωσιακό θεσμικό πλαίσιο και κυρίως με το Γενικό Απαλλακτικό Κανονισμό 651/2014.

    Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ

ΟΡΕΣΤΗΣ ΚΑΒΑΛΑΚΗΣ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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Εσωτερική Διανομή :

1. Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ιδιωτικών Επενδύσεων και Συμπράξεων

Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα
3. Γραφείο Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Αναπτυξιακών Νόμων και 

Άμεσων Ξένων Επενδύσεων 
4. Διεύθυνση Αναπτυξιακών Νόμων
5. Γραφείο Νομικής Υποστήριξης Αναπτυξιακών Νόμων και ΑΞΕ
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